



关注第四届海南岛国际电影节

第四届海南岛国际电影节集聚产业能量，擦亮文化品牌

光影之约凝聚前行之力

■ 本报记者 尤梦瑜 徐慧玲

绚烂烟花点亮海棠湾畔的夜空，如星星之火簇簇而生温暖着寒冬。12月24日，第四届海南岛国际电影节闭幕式将在三亚举行。12月25日，本届电影节正式落下帷幕。

第四届海南岛国际电影节是在党的二十大胜利召开之后，海南举办的一项国际性大型文化活动，也是展示海南自贸港建设成果的重要平台。

在中国电影市场开始复苏之际，海南以节会友、以节聚能，为行业回暖添温加热，也让电影节作为海南自贸港的一张文化名片愈加闪亮。

嘉宾汇聚话新机

12月18日，第四届海南岛国际电影节首个论坛活动“踔厉奋发 勇毅前行”——海南自贸港建设赋能电影产业稳步发展高峰论坛在三亚举行，行业专家、头部企业负责人等深入交流海南自由贸易港建设下，电影

产业将迎来的新机遇。

首场论坛“点题”，随后多场论坛从电影创作、电影科技等多个角度出发，嘉宾们聚焦海南电影产业、中国电影市场建言献策。

“回暖”“恢复”……在第四届海南岛国际电影节论坛等多项活动中，此类的词语常常出现在嘉宾们的讨论中，大家期待着中国电影市场的人气可以尽快回归。正如多位嘉宾所言，在“寒意”尚未完全散去之时，海南岛国际电影节的这场相聚温暖人心。

与论坛活动比肩，4场大师班活动为专业电影人及影迷们带来了酣畅淋漓的专业级“享受”。

海南岛国际电影节自创办之初，就以“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”作为目标，致力于打造一个国际化、专业化、市场化、时尚化兼具的国际电影节。从开幕式、闭幕式到论坛活动，再到新片发布、剧组见面会等活动，本届电影节积极践行这一理念，呈现具有海南特色的光影盛宴。

搭建平台促发展

海南岛国际电影节不只是年末的一场电影盛宴，海南不断推动提升电影节的平台价值，发挥平台效应促进电影产业发展。

H! Action创投会和H! Market市场活动是海南岛国际电影节展示其优质平台功能的两项重要活动。

作为本届电影节H! Market市场活动的重要内容，12月23日，第四届海南岛国际电影节最佳拍摄景区推介大会在三亚举行。本届电影节最佳拍摄景区推介大会延续“影视+旅游”核心概念和主流文化的引导作用，集结优质拍摄地资源，通过“线上+线下”方式推荐，力促文化旅游与影视制作的深度“联姻”与共赢发展。

平台的功能在于推介展示、联系资源、打通渠道。第四届海南岛国际电影节期间，H! Action创投会举办剧本项目提案陈述、项目洽谈、颁奖典礼等多场活动。经过为期43天

的征集，今年创投会共计收到702份报名项目，相比上届增长25.1%，其中剧本项目617个，制作中项目共85个，项目首发率达到79%。最终15个剧本项目及9个制作中项目入围。

剧本项目和制作中项目是创投会目前主要聚焦的两大部分。一群对电影充满热爱的青年创作者带着自己精心打造的电影项目来到电影节这一平台，希望小小的“种子”可以在这里得到“孵化”。海南岛国际电影节也不遗余力助力一个个梦想，为中国电影发展贡献更多力量。

全民参与强品牌

《巨人》《想象之境》《那些野兽》……在三亚市1+X三亚红树林影城，浙江传媒学院大一学生符鼠一口气买了8张电影票。作为电影发烧友，在她看来，本届电影节展映影片中，既有今年世界各大国际电影节获奖作品及高口碑佳作，也有呈现亚洲影坛新活力的影片，“值得一看”。

展映板块是每一届海南岛国际电影节最受影迷关注和喜爱的板块。不负期待，今年，电影节组委会邀请国际知名策展人、电影史学家、评论家及电影制片人马可·穆勒担任艺术总监，他携7名国际选片艺术顾问，加入海南岛国际电影节展映团队，为第四届海南岛国际电影节遴选优秀影片。今年电影节设立“星光首映”“影展甄选”“亚洲新生代”“天涯海角”“采珠拾贝”“聚焦经典”六大展映单元，有上百部佳片通过展映单元进行展映。

今年电影节期间，金椰奖入围影片及六大展映单元、全岛展映单元等板块的展映影片引来观众反响热烈。

用电影提升城市气质、丰富公众文化生活，海南岛国际电影节的光影辐射力不断显现，电影节不只是行业嘉定的年度之约，也是影迷的年度所盼。第四届海南岛国际电影节通过全岛放映、全民观影活动，为海南电影产业发展培育浓厚氛围，对电影的热爱、热情，让海南岛国际电影节“永不落幕”。（本报三亚12月25日电）

追光海南 拥抱未来

——第四届海南岛国际电影节闭幕式侧记

■ 本报记者 徐慧玲 尤梦瑜

星光璀璨映照琼州，光影为媒连接世界。12月24日晚，三亚海棠湾再次迎来“高光时刻”，第四届海南岛国际电影节闭幕式暨颁奖典礼在此举行。

当晚，海棠广场流光溢彩。背靠大海的主舞台设计颇具巧思，在光影变幻中，时而呈现“星辰大海”的视觉效果，时而营造“椰风海韵”之景。绚烂光影迸发出新活力，展示着海南自贸港建设的万千气象。

本届海南岛国际电影节闭幕式晚会分“光影之门·璀璨荣誉”“光影之路·联结寰宇”“光影之梦·映照未来”三个篇章，通过电影情景讲述、歌舞表演等方式，共忆电影的光辉旅程，讲述电影人的初心、热爱与坚守，照亮通往未来的光影之路。

“请注意，今晚放映电影《红色娘子军》，请相互转告，前来观看……”在开场节目电影情景讲述《追光之旅 与影同行》中，本届电影节艺术总监马可·穆勒，这位被誉为“把中国电影推向世界的第一人”国际知名电影人，结合亲身经历倾情讲述，将海南与光影的结缘、中国电影的发展历程娓娓道来。

伴随着欢快的节奏，主舞台大屏幕上闪过一张张记录中国电影不同



12月24日晚，第四届海南岛国际电影节闭幕式暨颁奖典礼在三亚海棠湾举行。本报记者 王程龙 摄

发展阶段的照片，犹如电影胶片里的一帧帧画面，生动展示了中国电影走过的光辉岁月和一代代电影人塑造的经典银幕形象。随着光影之门的点亮，在璀璨的焰火下，绿意盎然的“椰树”、洁白的“沙滩”及电影节

LOGO等在夜幕之中闪闪发光，邀约全世界共同见证9项金椰奖的诞生。

百年光影，步履不息。在电影情景歌舞《早十年的童话》中，演员佟丽娅的歌声与舞者曼妙的舞姿完美融合，演绎了一幕幕动人的电影场景。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。海南岛国际电影节正是一片让全球电影人施展才华、追逐梦想的“星辰大海”，当耳熟能详的歌曲《海阔天空》的旋律回荡耳畔，歌手梁汉文说：“希望通过这首歌曲给大家带来力量，继

续为中国电影奋斗。”

电影节是新老电影人的聚会，是影迷观众的狂欢。“来海南就像回家一样，海南是所有电影人的家。”主持人杜江对海南的深情表白，也是对全世界电影人发出的诚挚邀请。

“因为所有中国电影人的凝心聚力，中国电影才能屹立潮头，连续6年保持世界电影银幕总数第一。”节目《光影之梦，踏浪前行》，为观众讲述了一个个不断跃升的数字背后的光影之梦。

“我是电影人陈思诚，新片《消失的她》将是我们的又一次约定”“我是《流浪地球2》的制片人龚格尔，2023年春节，我们为您准备了冒着热气的年夜电影饭”“大家好，我是王宝强，明年我将带来一部自导自演的电影《八角笼中》”……紧接着，一位位怀揣梦想的电影人，带着自己的新作亮相本届海南岛国际电影节闭幕式舞台。这座在海南岛上架起的光影桥梁，将全世界的电影人、影迷紧紧联结在一起。

闭幕式晚会在歌曲《大海啊，故乡》中落下帷幕，电影人的光影之旅在天涯海角扬帆起航。已经走过4年的海南岛国际电影节，如一颗冉冉升起的新星，为中国电影发展注入新活力，也不断给观众带来新的希望。

（本报三亚12月25日电）

副省长、省公安厅厅长闫希军：

学习贯彻党的二十大精神 维护海南自贸港安全稳定

H 学精神 抓落实 谋发展 | 一把手访谈

■ 本报记者 良子 通讯员 陈炜森 邢君怡

“全省各级公安机关将把学习贯彻党的二十大精神与深入贯彻习近平总书记关于海南工作和公安工作的重要讲话和指示批示精神紧密结合起来，深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，奋力推动学习贯彻党的二十大精神转化为维护海南自贸港安全稳定的生动实践。”近日，副省长，省公安厅党委书记、厅长闫希军在接受海南日报记者时表示。

“党的二十大报告科学谋划了当前和今后一个时期党和国家事业发展的目标任务。”闫希军说，全省各级公安机关将全面准确领会党的二十大精神，切实把思想和行动统一到党中央的重大战略部署上来，努力以新安全格局保障新发展格局、以更高水平安全保障高质量发展，为海南全面深化改革开放、加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港创造更加安全稳定的政治社会环境。

闫希军表示，全省各级公安机关将聚焦巩固扩大最安全地区创建成果，瞄准全国最安全地区创建目标，始

终把防范政治安全风险置于首位，坚决守住自贸港不发生系统性风险的底线，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入推进“平安进万家”等活动，扎实开展涉稳风险和矛盾纠纷大排查大化解，着力整治治安突出问题，深入开展“无毒品危害自贸港”创建，依法打击治理走私违法犯罪和妨害国（边）境管理犯罪，严打破坏生态环境犯罪，加强重点领域、重点行业安全监管，提高公安全掌控能力。

“在助力一流营商环境建设上，全省公安机关深入推进法治公安建设，切实把严格规范公正文明执法要求落到实处，守护社会公平正义。”闫希军介绍，当前，全省各级公安机关加快推进“一窗通办”试点和“零跑动”改革，深入

推进“网上办”“马上办”“就近办”，加快落实“企业首席服务专员”工作制度，完善服务重点园区重点企业工作机制，拓展重点园区网上警务室和便民服务站服务事项，设立“办不成事”反映窗口，让企业群众更有获得感；加快落实好海南自贸港外籍高层次人才及其外籍配偶和未成年子女申请在华永久居留政策，优化移民与出入境服务。聚焦堵点难点问题开展制度创新，推动制度集成创新取得新突破。

在加快构建现代警务体系上，闫

希军表示，要推动建立完善现代化的公安管理体制、科技赋能机制和勤务运行模式，持续推进全省智慧安防小区建设；把城区“1+2+N”和农村“一村一警务助理”社区警务持续抓下去，切实提升群众工作能力和水平；巩固拓展“路长制”“警保联控”警务模式，创建义警等群众自治队伍，构筑起最广泛的基层社会治理防线。

在锻造自贸港过硬公安铁军方面，始终牢记和自觉践行“三个务必”，坚持全面从严治党治警，着力锻造“三个绝对”“四个铁一般”的公安队伍。以党建引领和推动警务工作开展，持续深化“能力提升建设年”活动，切实通过大培训、大练兵、大比武磨砺全警斗争精神和斗争本领。强化人才队伍建设，健全满足自贸港公安工作需要的人才管理体系。持续强化纪律作风建设，驰而不息正风肃纪反腐，营造风清气正的政治生态。

（本报海口12月25日讯）

从真正解决实际问题，到在全国推广，再向推动在全国形成更大的制度性变革迈进。

改革不停顿，创新不止步。越是伟大的事业，越需要开拓创新。把制度集成创新摆在突出位置，更加突出实效性和影响力，以更开阔的视野、更务实的作风，大胆试、大胆闯，全力提升其质量和能级，使各方面创新相互配合、相得益彰，定能破除深层次体制机制障碍，激发自贸港建设的蓬勃活力。

首届海南鸡饭节落幕 鸡香飘四海 琼味留心间

本报海口12月25日讯（记者刘晓惠 通讯员李艺娜）白斩鸡、豉油鸡、沉香鸡、椰子鸡汤、脆皮烧鸡……12月25日下午，漫步海口骑楼老街，在首届海南鸡饭节活动现场，来自山东的游客吕行过足了“吃鸡”瘾。

品尝了这么多关于鸡的美食，吕行最中意的还是海南鸡饭。他一边回味着鸡饭余香，一边告诉海南日报记者，“海南鸡饭口感软糯，每一粒米都包裹着香浓鸡油，越细品，越觉得鲜香无比。”

12月23日至25日，作为2022年（第二十三届）海南国际旅游岛欢乐节系列活动的一项重要内容，首届海南鸡饭节在海口骑楼举办，各地大厨云集椰城，围绕着海南鸡饭展厨艺，匠心秘制出一道道美味佳肴，俘获了众多市民游客的芳心。

海口万豪酒店的脆皮文昌鸡、拾味集团的盐焗鸡、沿江鸡饭店的文昌鸡……20家主题美食档口共同打造了一场融合南洋文化、琼菜文化、市集体验的海南鸡饭盛宴。

省旅文厅相关负责人表示，此次活动让海南鸡饭文化IP鲜活起来，把一道道精心改良的美味菜品端给市民游客，展现了美好新海南的崭新风貌，以及海南优质的美食和文化资源。

第四届海南岛国际电影节闭幕

◀上接A01版

电影节期间，“星光首映”“影展甄选”“亚洲新生代”“天涯海角”“采珠拾贝”“聚焦经典”六大展映单元吸引众多影迷观影。12月10日至15日，组委会还精选了数十部影片，在海口、儋州、文昌等市县放映，以“全岛放映”为海南营造浓郁的电影节文化氛围。

省委常委、三亚市委书记周红波，省委常委、省宣传部部长、副省长王斌，省人大常委会副主任康耀红，省政协副主席史贻云出席闭幕式晚会。

招商推介成果丰硕 未来合作大有可为

◀上接A01版

孙从彬说，近年来，中德全方位战略伙伴关系保持良好稳定发展势头，地方合作一直是中德关系的重要组成部分，海南是其中的积极推动力量，特别是2019年时任省长、现任省委书记沈晓明对德国进行友好访问，为促进中德地方交流与合作注入了强劲动力。作为中国对外开放的“桥头堡”，期待海南未来继续发挥自身优势，用好海南自贸港这一展示中国对外开放风采的靓丽名片，持续助力中德强化政治互信、经济互融、人文互通。

省政府代表团此次访德，在德国广受欢迎，为未来合作打下基础。“海南省政府代表团作为新冠肺炎疫情以来全国首个省领导率团访德的团组，得到德国各界高度关注与热烈欢迎。”杜春国说，过去三年，疫情很大程度上阻隔了中德间人员往来。“此次海南省领导出访，既是一次务实合作上的牵线搭桥之旅，也是一次民心相通上的解惑释疑之旅，充分展现了中国的开放姿态。我希望这样的举措越多越好，为中德未来合作打下基础。”

深挖增长潜力，深化海南自贸港与德国合作

当前，海南蹄疾步稳推进中国特色自由贸易港建设，与德国的合作不断深化。德国各界如何看待海南自贸港？未来如何进一步深化海南自贸港与德国的合作？

“近年来，海南自贸港建设成果丰硕。我馆领区四个州经济发达、技术先进，普遍看好中国市场的巨大潜力，对开展对华经贸合作充满热情。领区各界高度关注海南自贸港建设发展和有关政策举措，期待分享自贸港的政策红利和发展机遇，未来深化海南与领区合作前景广阔、大有可为。”孙从彬说，经贸合作方面，领区四州产业体系完备，拥有奔驰、博世、巴斯夫等大型跨国公司和众多“隐形冠军”企业在发展高新技术产业、绿色经济、现代服务业等方面经验丰富、优势突出，与海南的发展理念和主导产业高度契合。双方地方政府、企业和高校可加强优势对接和交流互鉴，合力挖掘增长潜力。此外，可着眼后疫情时代，立足各自优势，积极开展文化旅游交流合作。

中国驻汉堡总领事馆领区四州对华合作起步早、领域广。“海南自贸港积极推进高水平对外开放，为包括德国在内的各国提供了新机遇。领区各界重视拓展深化对华合作，与海南自贸港的合作有希望成为领区合作的新增长点。”从武建议，加大海南推介力度，探索在“一带一路”框架下加强科技创新、新能源、港口、旅游等领域合作。

“过去几年，尽管受到疫情等客观因素影响，海南自贸港建设仍逆势稳步推进。来之不易的成绩令人倍感振奋，也充分彰显了我国进一步深化改革、加快推进高水平对外开放、推动经济全球化发展的决心。”杜春国说，“海南在新的一年里，要与时间赛跑做好各项工作，把被疫情耽误的时间夺回来，我得知后深受鼓舞。”

中国驻杜塞尔多夫总领事馆领区北威州是德国人口、经济总量、对外贸易及双向投资第一大州，州内先进制造业发达、发展对华业务意愿高，整体产业结构与海南自贸港契合。“驻杜塞尔多夫总领馆愿发挥好桥梁与服务作用，全力支持海南同北威州各领域务实合作，也愿发动本馆资源、平台加大对海南重点‘引进来’和‘走出去’项目的宣传推广力度。”杜春国说。

“此次海南代表团赴巴伐利亚州招商推介，在当地引发积极反响，这为进一步深化海南省与巴伐利亚州合作带来了新机遇。”童德发表示，近年来，海南自贸港蓬勃发展，成为外资“引进来”的重要引擎。希望未来进一步密切两省州交往和合作，共同支持双方企业开展投资和经贸往来，不断深化在文化、教育、旅游、青年等人文领域的交流合作，共同挖掘在绿色低碳、新能源、数字经济、平台经济和城市治理等新领域的合作潜力，为推动中德事业发展作出新的贡献。”（本报海口12月25日讯）

提升制度集成创新实效和影响力

题。而当前，我省制度集成创新的推进，多是省内各部门之间的“横向合作”，一定程度上影响了集成创新的深化和拓展。为此，要把思想打开，把视野放宽，调整战术和打法，从厅与厅之间的“横向合作”向省与中央各部委的“纵向联动”转变，联合中央部委一起干，共同出题、共同答题，不断提升制度集成创新的能级，着力

解决一批过去想解决而没有解决的难题，形成一批全国叫得响、有影响力的成绩。深化制度集成创新，要突出领先性、实效性。海南自贸港建设，是一项前无古人的伟大事业，这也决定了制度集成创新必须走在前列，具有领先性、示范性，不能是零敲碎打、修修补补。这就要充分发挥自贸港开放

平台的先行先试作用，积极谋划一批具有领先性、带动性的改革事项，以制度集成创新推动重点领域改革率先突破。尤其要稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，用好海南自贸港政策和RCEP政策的叠加效应，推动CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规则先行先试。在效果上，要突出目标导向，推动制度集成创新

从真正解决实际问题，到在全国推广，再向推动在全国形成更大的制度性变革迈进。

改革不停顿，创新不止步。越是伟大的事业，越需要开拓创新。把制度集成创新摆在突出位置，更加突出实效性和影响力，以更开阔的视野、更务实的作风，大胆试、大胆闯，全力提升其质量和能级，使各方面创新相互配合、相得益彰，定能破除深层次体制机制障碍，激发自贸港建设的蓬勃活力。